
Д-р Вяра Великова Великова, дм – катедра „Протетична дентална 
медицина“ 
На 26.06.2023 г. успешно е защитен дисертационен труд на тема „Протетичен 
анализ и лечение на пациенти с вродени цепнатини на устната и/или небцето“ 
от д-р Вяра Великова Великова, катедра „Протетична дентална медицина“, 
ФДМ, МУ-София с научен ръководител проф. д-р Димитър Андонов Филчев, 
доктор. На д-р Великова е присъдена ОНС „Доктор“ по докторска програма 
„Протетична дентална медицина“. 
Дисертационният труд съдържа 306 страници и е онагледен със 172 фигури и 5 
приложения. Библиографията включва 267 литературни източника, от които 46 
на кирилица и 221 на латиница. 
Цепнатините на устната и/или небцето са едни от най-често срещаните 
вродени лицеви аномалии с висока степен на социална значимост. 
Статистиката показва, че в Европа 1 на всеки 700 – 800 новородени се ражда с 
цепнатина на устна и небцето, като у нас този брой е между 80 и 110 на година. 
Целта на дисертационния труд е да се създадат и апробират конкретни 
клинични модели на протетично лечение на пациентите с вродена цепнатина 
на устната и/или небцето въз основа на оригинално изграден протетичен 
функционален анализ. 
За осъществяване на целта си поставихме следните задачи: 
1. Провеждане на онлайн анкетно проучване сред пациенти с ВЦУН с цел 
установяване на честотата на ефектите по отношение на субективното им 
усещане за качеството на приложеното върху тях протетично лечение.  
2. Провеждане на клинично проучване сред пациенти с ВЦУН, вписани в 
електронен регистър, който се обозначава като ЕМДЛА, с цел създаване на 
диагностично досие (ДД), което включва основни характеристики на 
цепнатините. 
3. Включване на диагностичното досие (ДД) в компютърна програма, наречена 
Дигитален списък с въпроси, за определяне на вида на конкретните клинични 
модели, чрез които ще се приложи индивидуално протетично лечение за всеки 
пациент с вродена цепнатина на устната и/или небцето.  
4. Оценка на резултатите след прилагане на оригинален алгоритъм за лечение 
на конкретни клинични модели. 
 
 


